
Izhaja vsak pondeljek, sredo in petek. Velja za celo leto 30 lir, za pol leta 15 lir, za tri 
mesece 7 lir 50 stot., za en mesec 2 liri 80 stot. Naročila se sprejemajo vsak dan, a naroča 
naj se tako, da poteče rok naročbe ob koncu meseca. — Posamezna številk* 20 stot. — 
Uredništvo in uprava: Trst, via delle Zudecche žtv. 3. Telefon 19-50 in 588. — Dopisi naj
se pošljejo na uredništvo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo; rokopisi se ne vračajo. 
Oglasi se računajo v širokosti ene kolone 67 mm. Finančni oglasi po 1 liro; osmrtnice, za
hvale, poslanice, vabila po 80 stot.; trgovski in obrtniški oglasi po 60 stot. — Plača se 
--. . — — naprej. — Oglase sprejema Inseratni oddelek .Dela*. —  ------

lf Trstu, v petek 17. septembra 1920 v
G l i A S m O

Rešite čloueSko resnico s tem, da rešite In odkrijete 
Rusko, zavedajte se, da bodo prihodnja pokoljemo sodila 
poštenjake naše dote po tem, so se II dvignili o tem 
odločilnem trenotku, da zakličejo: tlel Henrv Barbusse

SOCIfllJSTIČJlE ZVEZE j u l i j s k i  B e n e č i j i Leto I. -  Štev. 50.

Proletarcem Julijske Benečije
Že dve leti je odkar so okupirani naši k raji po i ta 

lijanskih vojaških in civilnih obl as teh. In kai, to po 
meni vemo najboljše uri k i smo vso to  silo obču
tili.

Pomeni' dve leti molčanja in stradanja. Pomeni 
dve leti zapora vseh, ki so kaj bol;, glasno povedali, 
da niso zadovoljna z današnjim vojaškim režimom. 
Pomeni dve leti brez šol in brez vsakega pouka. 
Pomeni dve leti vlade karabinjerjev, policajev in 
voj,aikov, dve leti solz dn bojazni, da prideš v žele- 
zje in zapor ako  se le malo pregrešiš ali ne delaš 
tako kot zahtevajo to  razni gospodje. In nihče se 
ne zmeni zaikaj si se pregrešil in kdo bo redil' tvojo 
družino. Nihče ne oitare solz materi ki joče po sin«, 
nihče ženi in otrokom ki jočejo po očetu. Lahko 
preidejo meseci in celo leto predno se ijim zljubi 
sploh poizvedovati zbog česa so te zaprli. In ljud
stvo tepi, in molči v obupni.

Vse to se vrši v imenu vlad ki izjavlja;o, da so 
prinesle med nas, barbarsko ljudstvo, kulturo. Pra
vijo, da so nas odrešili izpod barbarskega suženstva 
stare Avstrije.

Mi proletarci Julijske Benečije pa.vem/a, da so 
nam odvzeli še « 1 0  malo svobode, katero smo imeli 
in ki smo si jo v  boju priborili. In če smo se vedno 
borili proti nasilju ene ali pa druge kaptalistične 
•vflade, smo bili primorani tudi sedaj, iko smo videli, da 
vse prošnje in vsi protesti ne prinesejo zažedjenega 
■uspeha, seči po skrajnem sredstvu, to  je po isplošni 
stavki.

Ta stavka pa ni bila, kakor ni nobena, po volji 
par voditeljev oziroma hujskačev, k ak o r nam to o- 
čata/jo vsi nasprotni elementa. O bratno smemo smelo 
trditi, da; je biia ta stavka odmev, odmev mišljenja 
.vsega proletarijata v zasedenem ozemlju. Dokaz za 
to  je dovolj, dejstvo, da je izbruhnila stavka posa
mezno po raznih krajih. In to  tedaj, ko  je bilo na
silje že prekoračilo vse meje potrpljenja in zataje
vanja. Prepričani pa smo bili vsi, da se pokaže v 
tem  boju, ki se je bil za naše naijsvetejše pravice, 
najiepšia delavska solidarnost in medsebojna l ube- 
zen. Koloni 'm bajtarji socijalisti so pridno dajali ži
vež delavcem in -užaljeni bi bili, a ko bi tudi oni ne 
mogli po. svo>ih močeh pomagati v tem boju. Niso 
pa gledali ne oni iz Furlanije ne oni iz Vrtojbe dn 
Šempasa kdoi bo vžival te njihove darove. Poznali 
90 samo en cilj: ošvobditi se tega neznosnega' živ
ljenja. Delavci v tovarnah in na stavbah pa so si 
pomegali kakor so mogli in znali odločeni, da vztra
jajo do zmage. In prvikrat v  naših krajih sta si po
daja kmečki in industrijelni proletriijat svoje rake.

Po petih dneh stavke ie dala vlada garancije, da 
bo že v  teku tega meseca udejstvila želje delav
stva.

Tedaj je vodstvo stavke naznanilo, da  je stavka 
končana, oziroma, da je sklenjeno premirje, toliko 
časa dokler ne preteče določeni rok. Vlada je torej 
sama priznala, da so te razmere nevzdržljive dn, da 
je potrebno dati ljiudstvu več svobode. Toraj ,je ven
dar res izvojevan del zmage kljub temni, da <je vse 
meščansko časopisje cd  »Piocolai« p a  do »Goriške 
straže« raaikričalo, da se je stavka ponesrečila, on 
kljub temu da je neki slovenski gospod župnik tam 
v  Brdih zastavil »najsvetejše«, da  bi ja socijafeti ne 
dobili, to  k ar zahtevajo. Ln verniki so hodili moliti 
proti svoji lastni svobodi. Isto vodstvo je tnidi po
zvalo proletarijat, da naj ne odloži orožja temveč 
naj bo boj ako ne bi hotela vlada izvršiti svojih ob
veznosti.

In prepričani naj bodo vsi, da ostanemo na straži 
pripravljeni, da na vsaik Mic sežemo ponovno pa o- 
rožju te r stopimo na plan, da dosežemo svoje p ra 
vice. In ne samo to  temveč smo pripravljeni, da na
pravimo konec vsakemu kapitalizmu in nacijonaliz- 
mu. Da, vsakemu nacijonalizittu in tudi slovenske
mu .Ker seje vsak naeijonalizem' sovraštvo med 
ljudstvo, tudi tedaj kadar je poseljeno da živi Skup
no na> enem in istem ozemlju. Ker se skriva za tem 
imenom egoizem kapitalističnega razreda k i obdol- 
žuje vsakogar za izdaijalcr domovine ako ne verja
me, da bi bilo mogoče potom tega naoijonalizma od
rešiti delavsko ljudstvo.

Tudi socijalizem ljubi svoj narod a zato ne sovra
ži drugega. Ljubi p a  onih 90% naroda, ki je lačen, 
raztrgan, bos, ki ne ve kaim bi položil sebe in svojo 
družino k  počitku. In zato ga imenuje naeijonalizem 
izdajalca. In glej dolge veleizdajalske procese ki vsi 
končajo v  sramoto vseh nacionalizmov. Slovenski 
naeijonalizem bi delali, ako bi se nahajal v enakem 
položaju ikakor italijanski', enako ali slabše.

In koliko je sodrugOv v zasedenem ozemlju, ki je 
občutilo ta  nacionalizem na svojem hrbtu. Koliko jih 
je bilo zaprtih in preganjanih zbog italijanofilstva v 
Jugoslaviji. Izdajalci so bili in to ime jim je dala ju
goslovanska kapitalistična verižndška kasta,# samo 
zato ker so bili in so socijalisti.

Za to  k e r so učili tam to k a r učijo danes t u k a j .  
Učili so, dai je kapitalistični laži-naciiOnalizem p o 
vsod enak in, da se mora tudi* proJetarijat m edna
rodno združiti ako si hoče priboriti vsaj nekaj poli-

Poglejimo pa, kaj so delali z drugimi narodnostmi 
v Mariboru, Celju, Kočevju in tako dalje. Kaij so d e
lali s socialisti v  Velenju, Jesenicah v Ljubljani, da 
ne govorim v Hrvatski in drugod. Ali ni dr. Korošče
va vlada pretepala ljudi po starem receptu  »dvade- 
set i pet« kakor to delajo karabinjerji tukaj, dokler 
je ljudstvo molčalo. In kadar je to ljudstvo zahtevalo 
svobodo ali ni odgovorila jugoslovanska vlada z za
porom, da so bili vsi prenapolnjeni kakor so tukaj 
Ali se ni pošiljalo na vse strani srb siko vojaštvo, ki 
je bilo pripravljeno streljati na ljudske miaise in to v 
imenu domovine in kralja Petra. Ali se ni isto zgo
dilo za časa stavke v Ljtubljani kakor se je zgodilo 
v  Trstu.

Aid ni vojaštvo pri tem kradlo k a r  mu ije prišlo 
pod reke. Ali ni ncipadalo deklet na cesti te r  jih iz
rabilo do smrti! (Celje).

Ali se ni pretepalo p o  gostilnah kakor se  pretepa 
tukaj.

Ali niso narodnjaki trdili, d a  je potrebno za vsako 
ceno obdržati obstoječi »mir in red«.

Ali niso tudi slovenski narodnjaki podprsavala voj
nega posojala, 'kakor so to  delali italijanski.

Čitam programe raznih novih patrijotičnih vlad 
ali niso vsi jednaki?

Vsi pravijo, d<ai je potrebno energično zadušiti vsa
ko protikapitalistično gibanje. Pa »magari s topovi 
in oklopnimi avtomobil«.

Ko je bila stavka tam, so rekli nacionalisti, da so 
pripravljeni pri Logatcu italijansk vojaki, ki bodo 
zasedi: ljubljeno domovino .Danes pravi italijanski 
naeijonalizem isto. A sami se ne bojijo te  zasedbe 
sicer bi ne tirali proflet arij ata v boj. Tam smo bili 
vse samo ne Slovani; toka] smo vse samo ne Itaili- 
jani. In to  ne samo slovenski proletarci ampak pra
vi Italijani, ki ne znajo niti ene same besede druge
ga jezika.

Ali ni toraj povsod naeijonalizem enak?
Čemu toraj solze gospoda. Saj gre vse za »Vero 

dom cesarja« ali p a  »Narodu in prosveti«, ali pa za 
kapitalistična stremljenja1. Če se borimo danes proti 
reakciji vlade, se bomo v drugem slučaju tudi. To
rej povsod se bojuje ,proletarijat proti kapitalističnim 
vladam, k e r so .vse enake.

Mi socijalisti pa smo prepričani', da ni daleč dan, 
ko bo organiziran proletarijat napravil konec vse
mu hujskanju na sovražnosti, te bo vse delavstvo’ v 
miru uživalo sad svojega dela. Brez trotov in izkori
ščevalcev, kii se niso nikdar vprašali od česa živijo In 
kdo jih redi.

Vemo pa tudi, da bo potrebno veliko žrtev prej ko 
bomo pepolnoma porazili kapital ter dosegli to  kar 
danes zahtevamo. Ali tudi tega se ne strašimo, ker 
velikokrat je boljše ne živeti kakor živeti v solzah in 
suženjstvu.

Tedaj bo zapet proletarijat smrtno pesem nad mr
tvim kapitalističnim nacijonalizmom, podal si b ra t
ske roke, ter sklenil mir. Mir za: vedno.

Kovinarsko M e  v Italiji 
pred rešitvijo

Vlada priznala delavsko kontrolo
Danes lahko trdimo, da so kovinarski delavci v 

Italiji že zmagali. Vlada, iki je stala od' vsega začetka 
ob strani boja, ki se je vršil spočetka med kovinar
skimi delavci in delodajalci, ni se mogla več zadržati, 
ko se je gibanje razširilo in zavzelo obliko ogromne
ga boja med vsem industrije!« im proletarijatom in 
italijansko industrijo1. Pred dnevi je povabila vlada v 
Turin zastopnike delavcev in delodajalcev. Na tern 
sestanku je bil navzoč tudi ministrski predsednik 
Giolitti, ki je povedal .jasno in energično, da so na
stopili novi časi, da delavci ne marajo delati več za 
druge, dn nočejo biti več navadni stroji poleg drugih 
stroev m, da ne gre več, da bi en sa’m komandiral 
tisočerim delavcem. Delavska ikontrola je nujna stvar, 
ki, da jo je treba izvesti absolutno in  brez vsakega 
obotavljanja. Delodajalci niso hoiteli razumeti besed 
ministrskega predsednika in so se postavili n a  stali
šče dntransigentnosti. Seje sestanka so se vršile v Tu
rinu in so trajale dolgo časa. Danes :je pa prišla vest, 
da je posegla vlada v ta spor z energično gesto. Ofi- 
cijelni. ikomunike o sejah v Turinu pove danes na
tančno sledeče: »Ministrski predsednik Giolitti, ki 
je povabil sem v Turin na skupno selo zastopnike 
delavcev in delodajalcev je, potem ko1 jih je zasliša',, 
izdal dekret s katerim se reši vprašanje o 'kontroli 
delavcev v industrijah. Dekret imenuje ob enem ko
misijo sestavljeno iz zastopnikov delavcev in delo
dajalcev. Komisija ima nalogo, d s sestavi pirediloge 
glede 'kontrole. Na podlagi teh predlogov bo vlada

vini, Canci, del a ' Torre, Beltrami, Giavazzi, 
Boccom, Brusati, in posl. Gasparotto, Padulli, de 
Capitani, Oliveti in Brunelli. Zborovanje je imelo 
namen preučevati položaj, ki je nastal vsled ko
vinarskega spora in v pretres se je - vzelo zlasti 
vprašanje sindikalne kontrole (nadzorovanje po 
strokovnih organizacijah). Besedo so imeli vsi in 
debatirali so o raznih strujah, končno pa so izra
zili skupno mnenje, ki je ugodno za sprejem 
principa (delavske kontrole.) Povdariti je treba, 
da je bil sestanku prisoten senator Conti, pred
sednik industriialne zveze in posl Olivetti.

RIM, 15. (V.) Položaj v  zavodih [e zmeraj norma
len in delavci’ izvajajo nove zasedbe. Včeraj so se 
delavci prilasti® še druge tovarne in imenoval? odgo
vorne »Tovarniške wete«. Delo v tovarnaih poikazu- 
je zrelost 'kovinarskega razreda. Ne opažat se nobe
nega znaka utrujenost*. Zavedajoč se odgovornosti, 
teatero « 0  si naloži!'.1 na svoja ramena, ostajajo rim
ski kovinarji pogumni in neukrotljivi. Nečedne igre 
nasprotnikov in nepravih prijateljev, . k i poskušajo 
vzeti vredna it gibanju ne vplivajo nanje. Imenovana 
je bila »Tehirična komisija«, sestavljena i;z testnih 
ravnateljev z vseh zasedenih tovarn, tei bo morala 
skrbeti za surovine, za predajo proizvodov, in vse 
drugo, kar je potrebno za normalno delovanje gospo
darske uprave. Komu,soja v »Delavski zbornici« je že 
začela vrščhi Kvoto nalogo.

V Napeljat je pričela včeraj delovtai komunistična 
kuhinja »Delavske zbornice«. Naikazane so bile po
trebščine, ki so bile razdeljene na vse zavode. Od 
delavcev samih so bile v vseh zavodih osnovane 'ku
hinje. Kosiilo je sestavljeno iz mineštre is krompirja 
in fižola, iz sira in kruha, katerega je dobavila »So- 
cijafiistrična sekcija«. Vse zadružne zveze, ;ki staj« 
na naših načelih tekmuje;'© v diobavljenju živeža in 
denarja za posebni aprovizacijski odbor.

RIM, 16. Danes so okupirali ves obrat uslužbenci 
krajevne železnice Rim-TivOli. Nad obratom so raz
obesili rdečo zastavo

NAPELJ, Danes so okupirali delavci žebljairno v 
Marasco. V Sarno so clkiupirali delavci tkalci tamo- 
šn’,o veliko tk.21in.ico. Oblast je posredovala toda 
brez uspehai V občini S. Gicvamni Teduccio so oku
pirali delavci tovarno konzerv.

RIM, 16. Položaj je po vsej Italiji neizpremenjen. 
delavci nadaljujejo1 z okupiran jem novih tovarn in 
nikjer niso še zapustili prej okupiranih. Hočejo n a
prej da popolne zmage.

Ratifikacija bolgarske mirovne pogodbe. 
Narodna skupščina je po trodnevnem ra prav- 
ljanju s 133 proti 10 glasovi rat ficirala mirovno 
pogodbo z Bolgarijo.

Patrijarhat pravoslavne cerkve. Princ regent 
Aleksander je v Sremskih Karlovcih slavnostno 
proglasil patrijarhat pravoslavne cerkve za vso 
Jugoslavijo.

Sestava ustavodajne zbornice. Jugosluvenska 
ustavodajna zbornica (konstituanta) bo verjetno 
obstojala iz 429 poslancev: Srbija bo imela. 157, 
Črnagora 8, Bosna-Hercegovina 73, Hrvaška-Sla- 
vonija 95, Bačka in Baranja 25, Banat 20, Dal 
macija 21 in Slovenija 40 poslancev.

Užite8isife§ k on gres
RIM, 16. (V.) Včera.j so se dela kongresa nadalje

vala. Glede ori.jentacije organizacij .je govoril Cam- 
pagnoli, tki je zagovarjal misel aivtonomije, medtem, 
ko je Mastratpaola bi Napolja predlagal priikilopitev 
»Splošni delovsiki zvezi« (Unione generale- del La- 
voro.)

Ruko-NUsko N j a
Silne bitke in uspehi boljševikov

DUNAJ, 15. (L.W.) Radijobrzojavka iz Moskve 
z dne 14. poroča: Severno Kobrina silni boji; 
v bližini Vladimirja Volinskega boji ob Bugu ; v 
okolici Rohatyna smo zavzeli mesto Rohatyn, 
vjeli 250 mož, zaplenili en top in 7 strojnih 
jušk. — Na Krimu smo odbili pri Verzin-Tok- 
mansk znatne sovražne sile in zaplenili 2 oklopna 
vlaka.

Povelje 1. kubanske boljševiške armade pravi, 
da so zavzete postojanke v boljševiških rokah. 
Dva sovražna polka sta bila zavrnjena in zapu
stila sta 200 pušk. Povelje pristavlja, da so — 
joljševiki ujeli 100 mož.

Mirovne delegacije v Rigi
LONDON, 15. Radijobrzojavka iz Moskve spo

roča, da je ruska mirovna delegacija prispela v 
^igo, Poljska delegacija pride 16.

Splošne volitve v Angliji
PARIZ, 13. Dopisnik „Tempsa“ brzojavlja iz 

Londona svojemu listu, da se bodo na Angleškem 
vršile volitve najbrže v mesecu novembru. „Lloyd 
George — pravi dopisnik — je mnenja, da je 
postala potrebna nova narodna konsuitacija ( p o v 
praševanje z a  ljudsko mnenje^ vsled težkoč, ki jih 
je povzročila vladi .Labour party“ delavska 
stranka, ki je neposredno podpirana od moskov- 
sk vlade.

Obtožil I M a  Georgeja proti Ksmenevii
LONDON, 13. Glasom lista ,DaiIy News,* ob

tožuje LIoyd George Kameneva: 1. da se je po- 
.. .... . sraia! glede p-od je ruskih državnih draguljev; 2.

ga predložila p o s la n s k i^  je podpiral socijalističrsi list „Daily Hera'd

kontrola v obratih potrebna in upravičena'. Važ

kruha, sebi in svoji dnižini. Zapirali so nas tam ravno i ,e ',zda!a vla'da m' da ga' bodo moral' »»dustnjato
talco ikakor nas zatpira^o tuika^ Ratzlika je le v tetin, 
da so nais 1'aim zapirali slovenski kleriikalci in  srbski

sestavila zakonski načrt in
zbornici ob njenem prvem zasedanjiu.« | svoio 75.000 šterlingov; da ima zveze Z labou-

b tem  je v ^ d a ^ ^ je liiM  pnznala, da je delavska delav.sk m akcijskim svetom; 4. d a j e
ponovno spravil angleško vlado v zmoto glede

Minister za osTobojene kraje Raineri, iki 5e bil v
zadnjih djnevih na poizvieldovalnemi jpjotovan3\i na 
planoti nad Vicenzo, je tonsitiatiral, da jie obnovitve
na) delavnost res zadovoljiva. — Dela že izvršena 
in ki se še izvršujejo o a planoti AsLaga in Val Brente 
polkazujejo sledeče številke: poipravljenah hiš krog 
1000 za znesiek 20.000.000 lir; v  popravi' 2500 hiš

Občni zbor krajevne organ zacije komuni
stične stranke v Zagrebu se je vršil poslednjo 
nedeljo meseca avgusta. Na tem občnem zboru 
se je konstatiralo, da se 90°/o zagrebških komu
nistov strinja s sklepi vukovarskega kongresa in, 
da ne prihajajo več centrumaši okoiu „Nove 
Istineu v poštev. Sklenjeni ste bili dve resolucij. 
Prva izjavlja, da ne bo dopustil komunistični pro
letarijat mesta Zagreba razbivati svojih vrst. Dru
ga resolucija pa konštatira, da jte list „Nova 
lstina “ last komunistične stranka in ne last Bor- 
nemisse, Radoševiča in Brudnjaka. Konštatiralo se 
je nadalje, da so sprejele vse komunistične orga
nizacije na Hrvatskem sklepe vukovarskega kon
gresa in je bil izvoljen odbor iz 10 sodrugov iz 
Zagreba in dveh sodrugov iz Amerike, da izvrše 
prevzetje „Nove ls tn e “ in vse lastnine, ki je 
centrumaši niso hoteli še izročiti stranki.

Pokrajinski strankin svet komunistične stran
ke v Sloveniji se je vršil v nedeljo, 5. t. m. v 
Ljubljani O njem bomo poročali, ko dobimo to
zadevna j oročila.
‘ Alariborski p ro le tarija t za III. In te rn ac io 

nalo. Na zaupniški seji mariborske krajevne or
ganizacije soc. dem. stranke je prišlo po raz
pravljanju o političnem položaju do glasovanja za 
2. ali 3. internacijonalo. Vsi navzoči političn" 
in strokovni zaupniki, po številu 160, so gla
sovali za 111. Intetnacijonalo. Proti tretji in za 
drugo internaciionalo so glasovali le štirje socijal 
patrijotski nastavljenci ljubljanske filjalke. S tem 
glasovanjem je pristopil mariborski proletarijat 
komunistični stranki.

Pašič odložil m andat. Mirovni delegat Nikola 
Pašič je dne 9. t. m. brez posebne motivacije od
ložil svoj mandat.

Sestanek Sforza-Trumbič ? Belgrajska »Tri
buna “ potrjuje vest, da se bo vršil še pred 20. 
septembrom v bližini italijansko-jugosloven?ke 
premirne črte sestanek med ital. zun. min. Sforzo 
in zun. min. Trumbičem.

Razkol v češki socijalni demokraciji. Odbor če
ške socijaine demokracije jeodobril odstop socijal 
nedemokratičnih ministrov, ki jo .je izval spor med 
raznimi strujami v stranki. Spre,'el je odbor tudi re 
solucijo po kateri (komunisti ne bi mogli več ostati 
v stranki. Nov strankin zbor se bo vršil 25. d.ecem 
bra t. I. in bodo na njem zastopane le socijalno-de- 
moikiraitične struje. Komunisti ne bodo smeli na 
zbor.

Poraz generala Vrangela. General Vrangel, ki se 
bori, odnosno, ki se je boril na Kaivkaizu proti bolj- 
ševikem, ]e definitivno poražen. Moral je izprazniti 
tudi Kuban 'in sedaj prosjači Evropo miloščine 
Taika je usoda in bo usoda vseh, iki se hotčeio boriti 
proti delavstvu.
j. Predsednik francoske republike bo odstopil
Predsednik francoske republike Deachanel bo radi 
bolezni odstopit. Sledil mu bo bržkone izdajalec so- 
cijalizma Millerand.

Izgredov v Petrogradu ni. Vse vesti o izgredih v 
Petrogradu, ki jih je objavljalo nacionalistično ča
sopisje so 'bile neresnične. Danes je prišel z Mo
skve radiogram ki potrjuje, da' ni bilo v Petrogra
du nobenrith izgredov in da vlada po vsej Rusiji splo
šen mir.

j ubogati
Italijansko nacionalistično in kapitalistično časo-

radSkalci .kot itelijanaže, tuka* nas pa m u č ^ ita li- ' f isjet  ,e. ™  “  1 eb*' Ĉ ta  vhf '  ^  bra^ f a m o  de
janski naoi.on.alci kot Jugoslovane lavske interese in da je popolnoma pozabcla na m-

Ne.va.mi smo bili- državi in domovini tam in ne- tereSG revT h bo^atašev ' Ẑ cdi]o sc, Pač Vveč^ at 
vam i smo bukaj. Nemško 'časopisje je  pomagalo -tam " a, svctu ' d f  m  mo^ a ® « 6 ataska vlada pozabiti na 
kapitalistom, slovensko poroaffia t u k ^ V  enem ™ ' deJavce jn da ni m,0^ a- ’d a ,ni ®meIa az svojega stali- 
• - * - -i- “ 853 spregledati orjaškega kovinarskega! g:ibanja, ki

je imelo svoio sm er obrnjeno v revohicijo.
Delavstvo se s tam  dekretom ne bo zaldiovoljilo 

in na bo zadrem alo na prvem uspehu svojega bojt. 
To je pač prvi in maili uspeh. Pravzaprav je velik 
uspeh, ker se v meščanski družbi priznava, da nima 
več privatna lastnina nobene pravice do obstanka.

istem hipu pa  ne pozab} prosjaičiti in jokati naj se 
da ljudstvu pravice. Če le more p a ,prepreči vsak boj 
za dosego istih pravic. Kar je pa najboljših nacijo- 
nakev so šli v svobodno Jugoslavijo veriždt. OdSraiti 
so šli ubogo ljudstvo, ono ljudstvo, katero tako »Iju- 
bijo« in za katero  se žrtvujejo. Kričijo na vse nači
ne in ob vsaki priložnosti na vlada napravi vojno 
ter reši zasužnjene brate , da bodo mogli svobodno I delavstvo bo šilo naprej preko solza velikih in 
m « '« «  ♦..iro: malih čndustrijalcev. Kladvo bo ud^rjsilo neizprosno

ro meščansko-kapitalistični stavbi toliko časa, do
kler je ne bo razrušilo.

Od prve zmage je treba naprej k  drugim' odloeiT- 
nim zmagam.

Splošen položaj 
Delavstvo okupira nove obrate

MILAN, 13. (L.) — Jutri morda bo v prefek
turi plenarna seja industrijalske in delavske ko- 
mi‘ije. — Zanimivo je, kar priobčuje .La sera,*
ki piše:

Sklicani, in pod predsedstvom senatorja Contija 
so te zbrali v prefektovem kabinetu v prisotnosti 
komendatoija Taddeija,- prefekt Turina, senatorji 
Albertini, Visconti di Modrone, Salmoraigjri Sal-

v eri žiti tudi tjukaj
Napravili so »Jugoslovansko matico«, ki iniai na

men nabirati darove za »Iredentsiki sklad«. Ljudstvo 
•budi dajuje, kaim gre ta  denar se ne ve. A vendar 
je dejstvo, da so nam .postavili seveda iz ljdbezmi do 
naaoda, talko visok prevozni davek  na vse kulturne 
potrebščine, da! ne moremo m isliti za nakup najpo
trebnejših knjig.

Na čelo neke take podružnice so postavili bivše
ga avstrijskega dvornega' svetnika, ki je najbrž na
svetoval naj se zaične vojna- s Srbijo. »Domovina 
«nifc kraj«. Seveda kdor je bil prej dober državljan 
ta-bo tudi seda$. Socijalist pa je bil upornik prej in je 

danes. Ravno tako kakor je bil dober župan 
Valeno v Trstu je dober tudi dr. T avčar v Ljubljani. 
Saj pri sprejemanju raznih »visokih« glav sta kar 
tekmoval«'med seboj in vendar s ta  dobra  nacijo- 
najista. Ed* n italijanski, drugi jugoslovanski.

civilne milice na Pojlskem.

Vse kaže, da se je L!oyd George po poljski
zmagi zelo opogumil. — To globoko čustvo an
gleškega prvega ministra za Kameneva dokazuje, 
da je Lloyd George res neprekosljivi mojster za 
diplcmatične dvoreznosti. — Po poljskem porazu 
bo pokazal drugi obraz.

Župen iz Kcrka je umrl. Iz Londona se po.roča;, 
da 'je župan iz Korka 'Mac-iReady včeraj umrl'. Maic- 
Ready je umiri v zapciru od lakote, iker ni hotel 
sprejemiati nobene .jedi. Aretiran Ije bil, ker se je 
postavil v bran irskih ustašev. Angleška vlada se 
boji, da ne bedo nastali vsled njegove smrti na Ir- 

s skem n o vi izgredi. Zato je odredila velike vojašike 
priprave.

Ljubljanska deželna Vlsda demisijonirala. Vsted 
sklepa plebiscitne komisije na Koroškem, ki je 
odločila, da morajo jugo.sflovanske čete zapiustiiti 
premimi pas, ne dai bi bila 'dala enaik .ukaz tuidi ita
lijanskim četaim, ge podala ljubljanska deželna vlada 
svojo domislijo.

Sestanek v Aix le Bains
RIM. 14. (V.) Dne 10 t. m. sta se sestala itali

janski in francoski ministrski predsednik, Giolitti 
in Millerand, v A!x le Bains. — O rezultatih tega 
seslanka imajo rimski listi kratke komentarje. V 
glavnem se zdi jasno, da ta sestanek ni sklenil 
ničesar več, kakor oni v Lucernu. Tudi „Messa- 
gero ' pretresujoč točko za točko razširjenega ko
munikeja o sestanku pravi, da je položaj glede 
Rusije in Nemčije ost I nespremenjen, ker sta si 
ta dva vladna moža pridržala prosto roko. Mini
stra se vračata domov.

ioKol! na razrušenih M d a i i
Zgodi :!o se je k ar se je moralo zgoditi — kar smo 

že icklvno slutili da se bode zgodilo. Masai poštenja 
kov je (»krvavela — proletarska kri poikriva ulice 
iz riie se zrcali znak poštenosti in resnice. V ječah 
zdihuje na tisoče src, ki so isi zamislila, dan svobode 
a so si pridobiliai verige. Krik vdov in sirot Stiska tr
pinom pesti, v kamen se spreminjajo srca poštenja
kov. Dan svobode sie tem .jasnejše zrcali nai hori- 
ccmtu, glasnejši je v srcih krik po svobodi.

nacijonalistično glasilo v Trstu okoristiti se a poi- 
močjo zadnjih dogodkov pri sv. Jakobu s tem;, da 
.razkrinkujie po svoje soci.jaHistično stramko v  JuBjiski 
Benečiji in italco razdvojili e slovenske proletarce.

Pri:;’atel;jii, dobro vam je znan so.cijalistični položaj, 
še boje pa naša poštenoIst zato potrebujete seveda 
močan pajčolan neresnice pobarvan z šovinistiiSno 
ba-rvo, da z njim zakrijete slovenskemu delavstvu 
našo poštenost — resnico.

Sedaj, iko je utihnil’ boj in ni več nevarnosti prihai- 
!a io trumoma ša,kaji — lizdajice človeštva da1 ise na
žrejo nedolžne ikrvi. Bijejo se m  ruilejo med sebolj. za 
prvenstvo nad za vselej razrušenim socijalizmom? 
Uničiti hočejo človeku-pošteniaku še tisto kal živ
ljenja, ki mu .je ostala iz zadnjih dogodkov s ikri kom: 
»Dol s Passiglijem, smrt Paslsigliilju« 1 O bog, jeli ni to  
greh zoper bož,;o zapoved? Človeku, ki se .je v pone- 
deljski številki socijalistionega glasila) potegnil za 
vaše pravice s tem, d;a .j-e brez bojazni udaril v obraz 
državnim avtoritetam, s t e  pljunili v obraz t c Ic o č : 
»Ni bilo dovolj ampak dvigniti ibi moral, slovensko 
»rodoljubno trikolero«, (vsaj tako sem jaz razumel.)

Mi smo poraženi seveda, vsaj boj se bije sedaij iz 
strani oblasti samo proti nam., zato gledal vas seda} 
oblaist z miieišim očesom. Izrabite prijatelji hitro to  
priliko, da dobite srednje šole dn da se vam da avto
nomija — vam lojalnim italiiansikm podanikom. Mi, 
poraženi ikakor smo, se ne zadovoliimio s srednijimi 
šolami, niti s deset slovenskimi univerzami, katere 
bi nam radostno dala ta vlada, kakor ber.alčui gnoš. 
Mi se ne bodemo nikdr ismatrali za lojailne .podanike 
kakega imperialističnega režima. Mi, poražetet- ka
kor smo, smo delali, delamo dn bodemo delali na 
to, da takšne države zrušimo in na razvalinah po
stavamo novo državo človečanstva, ;kijer 'bode zdru
ženo vse človeštvo, brez narodnostne razlike (tudi 
jugoslovansko) kjer ne b.o potreba prositi s frakom in 
cilindrom posebnih avtonomij. Vsaki dan razglašai- 
cno, d.3 'se moraijo odpinaiviti' demarkacijske črte, ki 
nam: jih postavljajo imperijaatetične države ter da se 
tako omogoči pobratenje jugoslovanskega delavnega 
naroda z 'italijanskim delavnim narodom. Že. dalneg si 
podajata1 .roke rdeči Belgrad in rdeči Rim. Ob pri
liki komunistične zmage v Belgradu je vzklikal be.l- 
grajakii proletairijait: »Živela revolucijonarna Italija!« 
Kdo izmed vas g. »rodoljubi« more odrekati temu 
proletarijatu čut ljubezni za narod? Odkrito vam po
vem-. da pride dan, ko bode jugoslovanski in itali
janski so er,‘a M s ti 6ni-k cmiu ni st i čn i proletarijat zdru
žen stal testiran barikade, slovenski in itali,jamski na- 
cijonalisti združeni piai onstran barikade.

Slovenski delavni narod, -slovel),'-ki proletarci! Za
vedajte se, da se je na tržaških ulicah pretaka!ai ikri 
tudi v .imenu vašega trpljenja proti1 vašim preganjal
cem, da je komunistična svoboda tudi vaša svoboda, 
da bo svoboda, ki jo bodete izvojevali skupno s pro
letarijatom celega sveta tudi svoboda vaših otrok.

Bratje proletarci! Združimo se i.-kupno s proletari- 
jatem celega sveta, ida bodemo v imenu »Komuni
stične Internacionale« izvojevali. pioslednj.i obupni 
boj proti — šakalom na razrušenih barikadah!!

Delavci!
Nnročmte in flrite »Der. 
ro je w$ list, list iziio-
riičunih m brezpravnih H

IZ JUGOSLAVIJE
U trakviziranje žandarm erije  na koroškem  

p leciscltnem  ozem lju. Po poročilih iz Celovca, 
je ple iscifna komisija na Koroškem sklenila, da 
Jugoslavija tudi po odhodu lastnih vojaških od
delkov ne bo smela ojačiti svoje žendarmeri/e. 
Obenem je sklenila na predlog nemškega zastop
nika in na poročilo italijanskega zastopnika princa 
Borghese, da se na plebiscitnem ozemlju žandar- 
merijo utrakviziia. Od 10. t. m. naprej prevzame 
službo mešana nemško-slovenska žendarrtierija.

Iz brlogov so pridrvel.! šakaii dai se napasejo: na 
razrušenih 'barikadah. Kdo fci preštevaj njih vrste, 
■kdo bi poslušal njih trpljenje, kajti različni s1© si' v 
glasu in plemenu. Napisano fte in cznanjuje ise že od
kar živi človeštvo da je treba resnico tembolj bičati, 
čimbolj je resnična.

Tako nas napadajo danes naaiijonialisti, brez razli
ke v barvi: — še več, različno, v isti barvi. Sloven
sko glasilo v Trstu zanikuje, da bi bili Slovenci, ju
goslovanska) nacijonafetična glasila pa trde, da so 
bili za šentjakobskimi barikadami izrecno .le Slo
venci. Jugoslovansko časopisje stoji v tem v eni in 
vrsti z itaiMjansko uradno agencijo Stefatai, ki ralz- 
šir/a v inozemstvu vest, da  so bile barikade pri isv. 
Jakobu zgrajeiene večinoma cd Slovencev. — U- 
bogi nared koga naj bi poslušal, da  bi izvedel tro
hico resnice vsaj v tržaški okolici. Nadailje skuša sl.

Ruske kapitalistične pijanke v Jugo
slaviji

Po polomu armad carističnih generalov Kol- 
čaka, Denikina in Judeniča se je naselilo v Jugo
slaviji vse polno ruske baržoazije in ruskega 
plemstva, ki je zbežalo pred pravično sodbo ru
skega ljudstva. Razume se samo po sebi, da ni 
ta ..jasna* gospoda prinesla k nam ničesar dru
gega, kakor polne zaboje ruskemu narodu po
kradenih „kolakolčkov, t. j. Kerenskijevih ban
kovcev, ki sedaj nikjer na svetu prav nič več ne 
veljajo in ki jih zamenjujejo posamezne vlade v 
omenjenih zneskih, da vzdržujejo to brezdelno in 
leno gospodo. Med državami, ki zamenjujejo Ke- 
renjskijeve bankovce na škodo delavskega in 
kmetskega ljudstva, je tudi Jugoslavija in sicer 
izgleda, da so naši Vesniči in Protici segli po
sebno globoko v žep proletarijatu Jugoslavije, da 
pomagajo tem ruskim pi;avkam zopet do izgub
ljenega blagostanja. Kakor poročajo gotovi listi, 
so ponudili ti novi velepatrijoti Jugoslavije naši 
vladi za zgradbo nove žeteznice v Makedoniji 
300 milijonov frankov. In ra/ume se .samo po 
sebi, da kjer je 300 milijonov razpoložljivih fran
kov, ki se vežejo za daljšo dobo, tam mora biti 
še drugega den rja.

In ves ta denar je prišel v žepe te brezdelne 
gospode iz naših žuljev 1 

Toda tega lepega dela ni še tukaj konec. 
Poučeni smo, da so ti pregnani lenuhi ustano

vili po posameznih mestih prave tajne menjal
nice, kjer menjujejo Kerenskijeve „kolakolčke“ za 
drugi evropski denar in da si tako napravljajo 
ogromna bogastva z borznimi špekulacijami. Ja
sno, da gre vse to na naš račun, ker ta gospoda 
ne dela produktivno, pač pa se bo odslej udele
ževala na akcijah različnih naših velepodjetij.

Ni bilo torej dovolj, da jih je naša vlada uvr
stila v našo armado in jih nastavila za špijone 
po naših meja, ter celo za komisarje sekvestrov 
po različnih veleposestvih, ona jim torej tudi daje 
začetne kapitale, s katerimi se uveljavljajo pri 
nas kot velekapitalisti in izsesovalci našega de
lovnega ljudstva.

Po še dve drugi domeni sta jim prisojeni.
Veliko jih je nastav jenih po različnih naših 

gradovih po deželi. Naša buržoazija je vedno jo- 
cala in se kremžila, da mi Slovenci nismo imeli 
svojega narodnega plemstva. Sedaj ga torej do
bivamo. Naši gradovi se polnijo s slovanskim 
propadajočim plemstvom, namesto da bi ti gra
dovi služiii našemu do skra nosti slabo nastav- 
enemu delavstvu in delavskim družinam za pol
etne oddihe, za vročinske počitnice. Dočim v 

naših premogovnih revirjih propada v nezračnih 
in nezdravih stanovanjih, kjer je stlačenih na 16 
do 18 m2 prostoru po 6 do 8 oseb, naše izmo
zgano delavstvo s svojim bolehavim naraščajem, 
se mogočnjaško raztezajo po na naših gradovih 
ruski buržuji. *

Druga prikazen pa so ruski „profesoi^'.*, ki 
bombardirajo našo univerze s svojimi »opisi živ
ljenja”. V teh opisih se n ah a a  vsemogoče, samo 
nikoli dokumentov, da so res profesorji in da so 
kot taki tudi kaj znanstvenega napravili. TI „cu-



*

riculi vitaea začerjajo vedno s plemenitaškim na
slovom, pripovedujejo, kolikratni v.tezi so, koliko 
vojaških zaslužnih križcev imajo, kako šaržo so 
imeli v ruski caristični vojski, v katerem prezbi- 
roju so se skrivali za časa vojne kot cenzorji in 
podobno-prihladni njihovi žlahtni psihologiji.

O, prepozno gospoda! To naše znanstvenike 
prokleto malo briga, zato jih pustimo s takimi 
stvarmi ua miru! Naslovi in križci pri nas še ne 
zadostujejo za habilitacijo. In ako hočete učiti, 
pojdite domov. In ako ste pošteni, smo prepri
čani, da boste našli v svoji lepi in razsežni do
movini dovolj uka potrebnih in dovolj kruha!

Zahtevamo pa od naše vlade, da izda tej ple
meniti gospodi edino pomoč, k i  jo  je še potrebna, 
potne 1 ste za povratek v Rusijo. To naj napravi 
brez obotavljanja, da se naše delavstvo ne bo 
razburjalo in da se ne začnejo dogajati nam go
tovo neljube stvari, ki bodo v škodo nam in tem 
njenim protežirancem.

Mi pa bomo posvečali odslej tej gospodi ne
koliko več pozornosti in bomo dosledno razkri
vali njeno „vseslovansko delovanje." Anin.

Rimu v  času od 19. t. m. do 10. oktobra po imcrjativi
tailijanskeg.i dnevfcega časopisja, bo mogoče dobiti 
železniške vozne tetke za v Rim in nazaj) po znižani 
ceni in sice- za 60% nižje, Kdo.r ni bil že v  Rimu in 
želi si ogledati to staro in lep o mesto, pa tzafmore to  
storiti, mu priporočamo, da gre tja sedaj, ker je cena 
vlaku znatno in občutno nižja.

Izvo« grozdja in_ gob. Trgovska zbornica naznanja, 
da so dobili carinski iiTadi ukaz, da smejo dovoliti 
izvoz svežih gob in izvoz vsakovrstnega grozdja.

Domofl vestnik
Prav zelo nas veseli! Prav ze\o nas veseli, da so se 

se ljudje pri tržaškem narodnem dnevniku »Edinoisiti« 
spametovali. Niso se le popolnoma in je sikoro goto
vo. da se ©■» b-odo nikdar. Vendar se opaža v tem1 o- 
ziru pri narodni gospodi gfrtov in zanimiv napredek. 
Nismo ljudje, ;ki bi jedli spomine. Zato se prav dcibro 
spominjamo kako je trdila »Edinost,« ob pol emu av
strijskega cesarstva, da moramo zahtevati vsi1, prav 
vsi, d i  pridejo sedaj po italijanski vojski okupirane 
pokrajine Julijske Benečije pod Jugoslavijo. Taikrat 
pa so se zavzemali sccijalisti za samostojnost Trsta 
itd. Ker so zavzemali to stališče tuidi oni slovenski 
socijelisti, iki niso zbežali v Jugoslavijo, jih je prokla- 
miirala »Edinost« za izdajalce nareda. V svoji števil
ki od četrtka pa nam to prvo kolo razdrapane ‘kleri
kalne stranke pripoveduje na dolgo in široko, da ni 
prebivalstvo Julijske Benečije ‘zadovoijinci ne z Halliio 
ne z Jugoslavijo. Ono hoče obratno nekaj povsem 
drugega.. Dolgo časa je bilo treba preden je srečala 
»Edinost« zrno pameti. Teda glej čuda. Danes je tudi 
stališče »Edinosti« že premagano. Predi časom je ho
tela v Jugoslavijo. Danes bi se zadovoljila) s samostoj
no državico. D?nes, ko se pral e tarnat požvižga po
šteno na vse države i.n državice. Pred kratkim smo 
bili mi izdajalci, ker se nismo navduševali za Jugo
slavijo. Dsnes smo izdajalci, ker se ne navdušujemo 
za »Edinost«. Rogme, kaj bomo še izdali v svojem živ
ljenju. Morda tudi one črne kuite, kil so se urinile v 
uredništvo narodno-iklerikalnega dnevnika zato, da 
tolmačijo poštenost po svoje in, da uvedejo tudi v 
Trstu Sušteršičevo politiko. Brrrr, ka<ko !ie umazano 
narodno perilo. Saj ga bomo polagoma, že oprali1.

Kaj je s slovenskim?, šolami. Kmalu se odpira v Tr
stu italijanske ljudske in druge šole. O slovenskih ni 
še nobenega duha ne ‘sluha. Nič ne vemo' kakšne na
mene ima italijanska oblast. Ali morda res misli rav
nati se po vzorcu bivših tržaških mestnih gospodar
jev in po ukazih tukajšnjih fašistov? Slovensko ljud
stvo ni privandralo v te  kraje. Zato ima iz vseh ozi
rov pravico- da zahteva svoje šole v svojem jeziku. 
Ako noče imeti it&Bijansika oblasti v tukajšnjem slo
venskem prebivalstvu sovražnikov, naj mtu da, kar 
mu gre po pravici. Italijanska vlada naij ne pozabi, 
da nima opraviti tu s ihotentoti in z enakimi nekultur
nimi plemeni, marveč s kulturnim i,n izobraženim 
narodom, ki grenko občuti tudi narodni pritok  v 
tistem trenotku, ko se mu odrekajo najelementarne}- 
še .kulturne pravice. Ako si misli italijanska oblast, 
da bo 'zatrla slovenski živelj s tem, da. mu odreka 
šole in z drugimi drakoničnimi odredbami, se močno 
moti. Dajte narodom kar jim gre in česair potrebuje
jo. Dajte vsakemu narodu, vsakemu budstvni izobraz
bo v jeziku, ki je njegov in ki' ga razume. Drugače sc 
lahko zgodi, da se nasprotna kulturna politika lahko 
maščuje nad enimi, ki so si utepli v glave, da so na
rodi na svetu zaradi njih.

Ven torej se slovenskimi in hrvaškimi šolami!
Za izpust aretirancev. Včeraj sta se podala 

dva zastopnika soc. stranke k vladnim zastop
nikom radi naših aretirancev. Kakor je znano, je 
bilo mnogo aretiranih brez vsakega vzroka. Mnogo 
aretirancev je bilo že izpuščen h. Vladni organi 
se opravičujejo, da ni bilo mogoče še vseh izpu
stiti, ker se mora vsakega posameznika še po
sebej izprašati. Oni, ki še niso bili izpuščeni, 
bodo izpuščeni danes. V zaporu bodo ostali le 
oni, zoper katere mora oblast uvesti sodno posto
panje. Za te poslednje se bodo potrudile naše 
organizacije in jim bodo poskrbele potrebne bra
nitelje. Oni torej, ki imajo od danes naprej še 
svoje sorodnike v zaporu, so naprošeni, da se 
obrnejo do tajnika socijalistične zveze v Julijski 
Benečiji v prostorih »Dela* ulica Zudecche 3.

Aretiranci po dogodkih pri Sv. Jakobu. Od 500 
oseb, ki so bile aretirane po dogodkih pri Sv. ffako- 
bu, še 13 ni bilo izpiušče>nih. Drugi so že vsi doma. 
Ostalih trinajst bo izpuščenih danes ali jutri najka
sneje.

Odprava legalne ure. Ob polnoči med 18. in 19. 
dnem t. m. se mora potegniti kazala na urah za eno 
uro nazaj. S tem dnem pride iz veljave letini čas in 
stopi v veljavo zopet piravi čas. Prav nič ne bo ne
spametno ako se neha enkrat za vselej z legalnim 
urniiikom, ki škoduje vsem ne da bi komu koristil.

Kdor želi v Rim. Ob priložnosti, avtomobilnega 
zborovanja in godbenega sestanka, ki se bo vršilo v

Požar na angleškem parnika. — Včeraj zjutraj ob 
9'40 je izbruhnil veliik požar na angleškem parniku 
»Elswich To\ver«, ‘ki je zasidran v prosti 'luki »Ema
nuele Filiberto«. V daljnih proslotrih pri kotlih je go
rel raznovrsten les, sodi bencine, petroleja in parofi- 
na. Shrambe parnika so po večini uničene. Ko je ne
kaj ognjegascev pripravljalo brizg,alnice na mostiču, 
je nastala velika eksplozija in ognjegasci so bili na
enkrat obkoljeni od plamena. Eksplodirali so sodi z 
bencino. Ognjegascem se je posrečilo ipo enournem 
del i pogasiti ogenj. Škoda je ogromna. Med eksplo
zijo so bili ranjeni sledeči ognjegasci: Ivan Suban, 
star 26 let, ožgan in ranjen na glavi; odpeljali! so ga 
v bolnišnico v X. oddelek; Karel S.pessot, star 33 let, 
ranjen v levo roko en ožgan po obrazu rin po rolkah; 
Josip Vecchiet, stanujoč pri Sv. M. M. zg. 762, Iti je 
bil ožgan na raznih 'kraljih telesa.

Nesreča na parniku. Včeraj je ponesrečil na angle
škemu parniku vLerrento« težak Marij Balvčer. Ve
lik zaboj mu je padel na glavo in ga vrgel iz krova v 
pedkrov. Reveža so prepeljali v bolnišnico.

Čuden srbski oiicir. Pri Čedazu so našli karabi
njerji v četrteik ob 7 dopoldne srbskega oficirja v 
morju. Pri njem so dobili papir .z raznimi znamenji 
o aeroplanih, topništvu 'itd. Izgledalo je kakor da se 
je .hotel oficir vtopiti. Karabinjerji so ga rešili in p re
nesli v bolnišnico. Oblast poizveduje o tem čudnem 
dogodku. Oficir se imenuje Milan Romanovčč.

Aretirani fašisti. Tako izgleda ika.kor, da je začela 
oblast resno in energično postopati proti fašistom. 
Po ovadbi se 'strani tržaškega škofa je bil aretiran 
fašist Reggio, ki j? streljal v cerkvi Sv. Antona preiti 
duhovniku Guštfau. Nadalje sta bila aretirana tudi 
fašista Dežman in De Luca, Prvi .je osumljen, da ie 
vrgel bombe proti inseralmemu uradu »Lavoratora« 
na borznem trgu. Radovedni smo ali bo šla res oblast 
nemoteno svojo pot dalje.

Kmetijski pregled
K m etijska in vrtnarska Gospodarska Za

druga naznanja, da jo  došla umetna gnojila. Kdor 
je naročil, naj se zglasi pri zadrugi, odnosno nje
nih podružnicah na Opčinah In Ocizla-Klanec.

Kmetijska in vrtnarska gospodarska za
druga v Trstu ima v nedeljo, dne 19. t. m. v 
Dolini v gostilni gosp. P i c i g e  ob 4. popoldne 
sestanek. _____

Sladkor za zboljšanje vina in petjot se do
biva pri Kmetijski in vrtnarski gospodarski za
drugi in njenih podružnicah po L 13 kg.

D O P i S S
BOVEC.

Že dve leti je minilo kar je prenehala vojna, a v 
naši kotlini ni bilo že tri le ta  nič vojnih dogodkov.
Polje se je začelo zopet obraščevati in zelenet:! Člo
vek bi mislil da ;'e varen življenja ali Bog obvari.
Vsepovsod se dobi vse pclno granat in razstrelilnih 
snovi. — Pretečeni teden se je Jože Kenda s Pod- 
klcpci igral z .granato s tem, da je hotel odstraniti 
bakren obroč, a ;ko ije tolkel je ista eksplodiral®, mu 
precej razmesarila roko, in bil bi ves v ognju, da  ga 
ni rešil njegov tovariš, ki se ?!e nahajal v  bližini. P re
peljali so ga v bolnišnico v Gorco.

V nedeljo 12. septem bra t. 1. je Rot Jožef iz Žage 
št. 11, našel v potoku Šuseu drugo granato. Hotel 
je odstraniti, ž nje bakren obroč granata pa  je po
čila. Odnesla imu ie roko do zapestja, te r  eno nogo najef;mo na zdrave 'koren,jaške može, katerim pre

sem zmeraj en&k, nekatere še slsbejši. Za zdravilc 
si naredim dz branečih jagod, aloje, sladkega jane- 
ža in grškega sena; :o .Viham in jemljem po vsaki 
jedi po tn požirek. In tu iik i kopel jemljem. ’> te
dne, ali ne vem če jo p iiv  rabim, ker mi ?■> *«s; 
dc sedemkrat slabo pride, i-itdno se doidobn spo
tim.

Slabo mr ra,jše pride, če imam želodec poln; če 
težko vzdignem, če mi je preveč vroče ali me zebe. 
Če tečem, se mi kar pred očmi stemni in padem 
dol; potem ne vem nič več, dokler me omotica ne 
pusti, in 'tak ra t sem tako  moker od potu, kakor bi 
iz vode prišel. (Član je star 27 let.)

• * *
To pismo me je napotilo1, da napišem par vrstic 

o omedlevici ali omotici'. Lahko pridenemio še drugo 
bolezen oziroma simptom — nezavest

Prava omedlevica, ki bi ne bila zvezana z orga- 
ničnimi bolezni v raznih delih telesa, je redka.^ V 
■starih romanih in povestih so gospe in 'gospodične 
omedlevale na levo n desno1, k.ir ne vidimo v živ
ljenju. Prava omedlevica v zdravniškem pomenu 
bi bila namreč bolezen, ki se loti človeka, 'kateri ima 
vse organe in dele telesne zdrave, kolikor se more 
dokazati, pač pa so možgani podvrženi tej napaki, 
da — omedli. Veliko slučajev nezavesti, katere smo 
včasih smatrali za omedlevico, prištevamo k d ru 
gim boleznim.,.. Dobimo na primer bolnike, ki trpe 
na božjasti (Epilepsij), pa imajo lahke napade, d a  bi 
človek kmalu rekel: slabo mu je prišlo ali omedlel 
je. Po bolj natančni preiskavi in po dal šem opazova
nju bi diagnozirali pravo bolezen.

Tipični slučaj omedlevice je, če oseba, ki je temu 
podvržena, clmedli recimo v zaduhli neprezračeni 

bi, ali če se silno prestraši. Velikokrat zdravniki

vso razmesarila. Tvedita Palese je stavila ikoj avto
mobil na - razpolago, da so ponesrečenca peljali v 
Kobarid. Tam, ga jp zdravnik obvezal, ter je izjavil 
da ni sposicben za nadal ni transport v Gcrico, ker 
je izglubil preveč 'krvi. Stanje nesečneža je ne
varno!

Obžalujemo nesrečo obeh mož, in piosebno druži
no zadnjega. Opozarjamici vse naše sodruge n a  ne- 
variroist 'granat in jih rotimo naj p.uste vse te stvari 
n,a miru kot pečeno jaijce! Kaj bo človeku zaslužek 
par lir, ki ga napravi z bakrom:, iko je v večni smrtni 
nevarnosti. Delavci in sodrtugi pustite p ri miru te 
stvari.

režemo majhno bulo, pa cimedle, kakor hitro vidi,o 
kri. Zanimivo je, da ženske .(vsaj v mloji izkušnji) v 
takem slučaju redkokdaj, izgubijo zavest. Zdravni
ško mnenje je, da pri tankih osebah udari kri dz 'gla
ve v  trebušne žile in možgani postanejo trenotno sla
bokrvni. Obraiz je bled, noge in roke mrzle, žila se 
komaj čuti, kakor bi srce prav slabo bilo. Imamo 
pa druge bolnike, ki ima'e slabo kri vsled počasne
ga ‘krvetoka ali' vsled kroničnih bolezni, pa  ne o- 
medle. Bržkone se pri počasnem krvoteku ali pri 
kronični slabokrvnosti možgani navadijo in prila
godijo na slab odtok krvi.

Imamo pa druge organi,čne vzroke za omedlevico,

teh nevarnih
Deset M istič n !!! z sp iffl.

I. Ne imej druzega gospodarja poleg mene.
II. Ne vstvarjaj stranke ali za:lruge ali katere-

sibodi druge organizacije, da bi si opomogel, ne 
smeš agitirati f-Ii sanjati o boljih časih, zakaj dal 
ti bodem jaz, tvoj gospodar, kar ti gre in jaz ne 
bom pustil, da se kdor-koii meša v moje pos!e.

III. Ne govori nikdar nespoštljivo o svojem
gospodarjuj; ?akaj jaz odpustim in postavim na 
črno listo vsakega, kdor to napravi.

IV. Zapomni si, da moraš vsaki dan delati 
zame, kakor ti jaz ukažem in ne smeš živeti po 
svoji volji, zakaj ti pokažem, kako in I. je smeš 
zapraviti denar, a ti mi ne smeš prigovarjati, ka
kor tudi tvoja žena ne, ne tvoj in, ne tvoja 
hčerka, ne kdor-koii iz tvoje rodbine.

V. Spoštuj svojega gospodarja in se vedno 
za njega vojskuj, kadar ti to ukaže; zakaj vsak 
oni, kdor se zoperstavlja mojim ukazom, je divjak 
in njega se mor.< ub ti.

VI. N e m i s l i l
VII. Ne čitaj drugega, nego to,, bar ti jaz re

čem in dovolim.
VIII. Ne smeš niko-li ničesar prigovarjati.

J ?  Ne poslušaj, kar ti govore delavski agita- častnikov pokradejo. To je dobrota vežbališča in to
J P°Z'rai. edino ono duševno hrano, katera se nam je preskrbel naš župan. Gospod župan če ne

nahaja V rnujem časopisju _ morete oboelafi polja, dajte Iga revežem /da ga ob-
. *x. poželi mojega bogatstva, ne mojega -delajo s>3i ste narednja-k ;prv>e vrste, 

raz o |a, ne mojega avtomobila, ne moje palače, (Na našli Žr.gi 'mamo med našimi sodrugi in kmeti 
moje kočije, ničesar ne, kar je mojega, zakaj slaba bolezen. Sram nas izgovoriti o! Da

enkrat 
mer
sla! Zakaj se ne očisti okraj enkrat
stvari.

VLda je oddala vse železje v roke ene tvrdke, ki 
isto pobira in spravlja v Italijo, naij vlada: spravi 
vstran tudi polne granate in razstreljdve snovi. Dolž
nost vlade je skrbeti za javni red .in z.a varnost d r
žavljanov. Zaikaj nam ista pošilja toliko vojaštva, ki 
ni skot v nadlego mašemlu ljudstvu? Zakaj pošflj.a vla
da pomnoženo vojaštvo ravno v jeseni v naše k ra 
je? Odgovorimo enostavno! Zato ker je vojaštvo 
laično in se ga hoče nasititi na račun naših ubogih 
in obubožanih kmetov. Če nimate hrane, pustite vo
jake domov! Ne da tu kradejo <kot srake, vise kar 
dcibe pod .roko. Kurebino, krompir, fižol z eno be
seda vse! Še celo .častnike se zaloti pri tem. To je 
disciplinirana vc.jska naše vlade. Seveda z naciojna- 
listiično mr?,njo, hočejo vzdržati v vojakiih labezen 
do domovine! Mi protestiramo preiti takem u po
četju in zahtevamio takojšno odstranitev vseh raz
strelilnih snovi in nepotrebnega vojaštva.

Našemu županu se pa zahvaljujemo, da je svojo 
najlepšci letino na Ločici, dal v najem vojaikom za 
vežtališče, namreč se veselimo ,godbe in tudi voja-

siepih n a eno oko, 3.940 slepih na obe očesi, 
74.620 pohabljencev, 4600 norih, 5440 pohablje
nih na obrazu, 120 brez rok, 12000 invalidov, 
3260 nemih, 6740 gluhih, 984.000 ranjenih, 
100.000 maJaričnih, 2000 ustreljenih. Profiti ka
pitalistov : železarji 30.0i 0,000.000 L (30 milijard), 
bankirji 90.000,000.000 L (reci 90 milijard), bom- 
bažarji 1.000,000.000 L, ladjedelničarji 3.000,000.000 
L, predilničarji 7.000,000.000 L, papirničarji
6.000.000.000 L, sladkorni tovarnarji 1.000,000.000 
L, tovarnarji gum iji 1.000,000.000 L, krznarji
1.000.000.000 L.

Pota diplcmacije. jKonferenca na morskem bregu. 
Navzoči: Lloyd George, MMlerand, dva generala, dva 
admirala, stenograf in točajika.

George izpije kozarec limlonade, nategne spod
njo ustnico čez brke, se vrže na naslanjač in pravi 
malomarno: »Je vse zastonj, monsieur. Bol;£evi:ki 
dol in boljševiki gor, Anigldj,a ne sme misliti na voj
no. Vzroki so tehtni im ni jih treba naštevati.«

MiUeraind: ;>S‘£icre! Kje naj pa ^rancij.a vzame ar
mado? Če bi hotela A m erik a  «

George se bridko nasmehne. »Ah, Amerika! Ne 
bo nič. Wi'lsona ni več v Parizu. Lani je bilo lahko...«

Ona premišljujeta dn bobnata s prsti .po mizi. 
Končno se zdrami Lloyd George in slovesno reče; 
»Ena pot .je še.«

Miilerand veselo: »Katera pot? Daj, daj, govori, 
Gi egory! Ti še imaš glavo. Točajka, nalij šam- 
panca!«

George: »Tukaj je pot.«
Konferenca je bila 'končana in v  Moskvo je bila 

poslana nota sledeče vsebine:
»Dragi Lenin! Vaše zmage na vseh frontah so nas 

prepričale, da je Rusija nepremagljiva od zunaj. 
Kako je na znotraj, ne vemo. Naša želja je, da se 
Rusija sama premaga, ker je ne more nihče drugi. 
Ali bi ne bili Vi tako  prijazni, da  bi izdali' maredbo 
vsem civilnim) in vojaškim sovjetom, da se naj sami 
pekemoajo? In tko se  po®trele vsi Vaši boljševiki, 
ali bi Vi ne bali tako dobri, da naposled tudi Vi iz
vršite samomor? Prosimo, storite to , kajti to  je še 
edina pot, da se Vas iznebimiou 

• *  *

Wilson je odločno proti pripoznanju sovjetske mi
ške republike. Ruski car Aleksander I. :e  bdi tudi 
yroti pripcznaaijiu republičanske Amerike, toda 
Združene države se zaraditega niso podrle in še da
nes stoje. (»P.«}

dostikrat tal simptom. Bolezni na obissiih so včasih 
glavni vzrck tej nadle.gi. Želodčne bolezni so redko
kdaj zvezane ž njo. Vidimo pri pi,ancih in lahko- 
živcih, ki redkokdaj omadle, p s  imajo lahko pokva
rjen želodec 'in jetra.

Leči ti pa  mr ir smo emedlevico piosebno pri ženskah 
od histerične nezavesti, ki ni tako redka, ket si ne
kateri nesli jo. Pri histeriji traja zavest dlje časa, 
včasih cele ure, obraz ni bled in bolnik na pogled 
sam ni videti bolan. Med Slovenci še nisem naletel 
na histeričnega, fantai ali moža pač pa med Hrvati, 
ki so menda tej bolezni kot splch živčnim boleznim 
— bolj podvrženi.

V splošnem lahko rečemo, da pri mladih ljudeh 
omedlevica ni: nevarno znamenje, pri starejši pa je 
velikokrat znak hujše organične bolezni. Nekatere 
družine in posamezniki so tej napaki že od rojstva 
podvrženi. Ko pridejo bolj v leta, ne omedlijo za 
vsak prazen nič.

K a k o  z d ra v i t i  o m e d le v ic o ?
Če oseba omedli vsled p restrašena ali pa ker zagle 

da kri, naj se vleže ali na jo drugi' polože na tla  ali 
na ležišče z glavo navzdol; včakih se omedlevica

LISTNICA UREDNIŠTVA
A m erik an ec : D a ; Etbin Kristan se je vrni! iz Amerike 

In se nahaja sedaj v Jugoslaviji. Stanuje v Ljubljani v ho
telu ..Tivoli".

P o n jev sk i: Iv. Štef. Mazepa je bil kozaški hetman. (1644- 
1709) - Najprej je bil paž na dvoru poljskega kralja Ivana 
Kazimira. Nek dvorjan, ki ga je zasledil, da je objemal 
njegovo ženo, ga je privezal na rep divje kobiie in dal 
poslednji prostost. Ta ga je prinesla v Ukrajino krjer so ga 
dobili kozaki. Postal je takoj tajnik hetmana Samojlovica. 
Pozneje je bil kot hetman proti Petru Velikemu in bil pre
magan. Po bitki pri Pultavi je ubežal v Bender, kjer se je 
zastrupil. Vloga, ki jo je  igral proti Petru Velikemu, je bila 
skrajno nekavalirska.

R ad o v ed n ež : ,,Delo" ni še v stanu, da bi plačevalo ka
kor bi rado storilo, podlistke. Ne vemo kako je pri drugih 
slovenskih listih v zasedenem ozemlju. Italijanski listi pla
čujejo dobro, ako imajo s čim. Po pravici bi morali biti taki 
podlistki plačani, ker vsako delo je vredno plačila, tako še 
bolj.

A d e lsb e rsk y : Priobčim o vse polagoma! Pišite in preve
dite še k a j!

ti ne zaslužiš takih stvari.

Z  K  T I S K O V N I  S K L k F lD  „ D E L A “
Sodrugi v Saležu (kakor priobčeno v

zadnji š te v i lk i ) ................................... Lir 23. -
Godbeno društvo v Id riii ........................ n 72.10
Vrabec Ada'bert, K o m e n ........................ „ 58.—
Kašča Franc, Tolm in.................................„ 5.20
Dosedaj n a b ra n ih ...................................   „ 316.90

Skupaj Lir 475.^0

^saVP"lo^ ico n^ših priddkov pod očmi j prepreči, če sklonite glavo med kolena, da pride
devolj krvi- vanje. To bo navadno ipotmagalo, če- 
p.rav ne rabite venskega jesiha ali žganja. Dobro pa 
je bolnika drgniti in stiskati ob prsih, da pride prej [ 
k sapi.

Pri histerični omedlevici, ki povzrciča navzočim 
skrbnim ženicam to.Kko skrbi in toliko nepotreb
nega dela in drgnenja, največ pomaga samota. Čim 
več ljudi okoli histeričnega človek®, tem slabše; 
tak bolnik podzavestno želi, da kolikor mogoče ve
liko sočustvu.jcičjh in  usmiljenih/ 'ljurif, petsebno 
žensk (pri fa-n^h), okoli njega. En čuvaj je dovolj, 
sicer pa  naj bo soba temna in zaprta. K rik in jok 
navzočih znancev in sorodnikov samo podaljša na
pad.

Starejši ljudje pa, če so podvrženi omedlevici, mo
rajo bit naienčno preiskani cd zdravnika, da’ se

Izdaja za socijalistlčno zvezo v Julijski Benečiji in odgovarja 
za urednfštvo IVAN REGENT 

Tiska tiskarna .Lavoratore* v Trstu.

se more
kaj tacega zgoditi med ubogim Irudstvol, dal si samo 
kožo 'dere! To je namreč vohunstvo in izdajstvo! 
Sramota velika, dia se še delavci med seboj izda
jajo.

Delavci, proletalrci poskrbite s primernimi ukrepi 
da se to zlo odpravi, našo občino pa  prcsimtoi, da po- j 
stavi kakšen ergisins, da se p ri nas ne bode toliko 
k-adilioi. Delavci nelpravite salmi red, če 'ga noče ge 
spioda, brezbrižna in pirešem&l
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Stavka pekarjev v Gorici. Iz Gorice brzojav- 
Ijajo dne 15. t. m .: Pred nekoliko dnevi so-pe- 
ksrji goriški predložili svojim delodajalcem spo
menico, zahtevajoč mezdno poboljšanje, ki je vse 
drugo nego pretirano z oz rom na današnje okol- 
ščine in na življenske stroške Potem, ko so se 
delodajalci tej spomenici dolgo izogibali, so se 
pričeli zoperstavljati upravičenim zahtevam de
lavcev. Vsled tegi so pekarji danes proglasili 
stavko, ki je. že v svojem začetku energična in 
sklenjena fako, da se more misliti o gotovi zmagi 
pekovskih delavcev.

ZDRAVNIK F. J .KERN.

Omedlevica - nezavest
Od nekega člana sem prejel sledeče pismo:
Cenjeni g. zdravnik: — Bolan sem na želodcu že 

precej dolgo, ne pa tako, da bi bil doma od dela za- 
držsin; vendar težkega dela ne morem vzdržati, 
vročine tudi ne, mraza še manj. Pa nai še tako  hi
tro delam, se ne ogrejem; če se pa silim z delom, 
mi pa slabo pride, padem na tla v nezavest. A peti
ta' do jedi nimam nobenega, pa na.j sem še dlje brez 
jedi; 'lačen nisem nič, samo slab, in ker vem, da če 
ne bom nič ;edel, da bom še slatejšii, pa posili jem. 
Par minut po jedi je želodec težak  ko t svinec, ,in 
počutim se kot napol mrtev; vsak najmanjši udarec 
ali sunek me pripravi v nezavest,. Čez ne dajem ni
koli:, trpim na zapeki in tedaj sem slabši. Dobil sem 
v roke »Domačega zdravnika« in čital o  vseh raz
ličnih želodčnih ‘bolezn:h in o različnih načinih 
zdravljenja in sem razmišljal, katero je slično moji 
bolezni. Zdravnikov sem že dosti imel, p a  niso po
magali. Zdsj se zciravm z vodo in domačimi rož? 
mi; lo mi je malo pomag? o, ali zdaj par mesecev

morda dožene njen pravi vzrok. Treba je preiskati 
srce, če pu&ča ali .je razširjen; zmeriti je treba pri
tisk krvi ■rrvncitako, analizirati seadno vodo 
(urine) za občstne bolezni; pregledati! bi bilo do
bro kri, če je  normalna po številu 'krvnih telesc in 
drugih snoveh; preiskati je treba vse dostcple dele 
telesa. Navadno se potem lahko ugane vzrok ome
dlevici — dostikrat je  pa navzlic temu še vedno u- 
gibrnje. Zdraviti moramo prvotno bolezen, pa  bo 
omedlevica 'izginila — morda. .(»P.«).

J e m  IJiiishii Knjižnica u Nabrežini
priredi

v  n e c 8 © U o  2 6 .  t  m .

iavno tombole
s plesom

Začsfek tombole ob točno ob 17
K obilni udeležbi uljudno vabi ODBOR.

P O  S V E T O
Roberto Ardig6 um rl. Brof. Roberto Ardig6, 

slavni filo of in ital. senator, o katerem smo pred 
(edni poročal, da je poskušal samomor, je dne 
15. t. m. zjutraj umrl v Mantovi. • •

Tu res ni treba „tehnikov“ in profesorjev. 
Resnično, ni jih treba, da nam oni raztolmačijo in 
“pojasnijo* sledeče številke, ki so posledica itali 
janske „intervencijonistične vojne" v Ital ji sami. 
Bratski wAvantiu prinaša sledečo sliko: Zgube 
na človeškem  življenju: 650.000 mrtvih, 21.220

pri Sv. Rrižu pri Trstu
toči izborno belo in črno domače vino 
in ima na razpolago vedno gorke in 

m rzle jedi. Postrežba točna.

FEDOR DOSTOJEVSKI:

Zapiski iz Podpolja
»Čemu? Odgovori, odgovori, odgovoril vzklikam 

neprestano, »Reči ti hočem sedaj, čemu. Ti -si prišla k meni, keir sd' čula takrat »tožne besede >cd mene. 
Te besede ti ugal,ale in takih bi še rada slišala. 
Tedaj ti rečem, da sem se tak ra t norčeval s teboj. 
Zdaj te  zasmehujem. Zakaj vendar dregečeš? Da, 
norčeval sem se. .Malo prej so me na nekem/ dineju 
s tovariši razžalili. To s1® bili oni' gospodje, ki so 
prišli pred mano v vašo h'išo>. Jaz sem prišel prav
zaprav, da pretepem! ©nega izmed njih, nekdga čast
nika. Ali odšel je že. In vendar sem se moral mašče
vati radi razžalitve nad neikiffn. Teda.j si vstopila ti, 
in jae sem spustil svojo jezico nad tabo. in sem te 
zasmehoval. Ponižali 90 mene — in hotel sem poni
žati tebe; pokazali so moč rižd mano, in hotel sem 
pokazati svojo moč nad tabo... Tako ,je bite, itn ti si 
menila, da  sem prišel, da rešim1 tvojio' dušo. Da, <ali 
si to verjela, ali si to verjela'?«

Vedel sem, da ne bo umela podrobnosti, vendar pa 
da bo spoznala bistvo zadeve. In tako je tudi bilo. 
Postala je bled!a kakor izid, hotela /e nekaj reči, nje
ni ustni ste dre ge tali, in težko se je naslonila v stol 
Tako me je nadalje poslušala, z odprtimi us trni, z 
odprtimi očmi,' tresoča se groznega strahu. Cinizem 
moljih besed jo je potlačil.

»Rešiti!« senj nadaljeval ter odskočil s stola ai dir- 
jad pred njo po sobi gor in dol: »Česa rešiti? Morda 
sem jaz slabši cd tebe. To bi mi1 mogla reči teda;, 
ko sem t» prepovedoval nravnost: »In čemu si pač 
prišel v mojo hišo? Vendar ne, da mi prepoveduješ

o nravnosti?« — Moič, veliko moč sem hotel takrat 
imeti nad komursibodi; tveje siolze sem hotel videt-. , ! 
ponižati sem te  hotel, živčni napad sem. hotel do
živeti tedaj piri tebi. In prestrašil sem se, ko sem 
videl tvojo vznemirjenost in tedaij sem ti podal sv«; 
naslov. Ali že domov grede zmerjal sem te in sem sc 
ujeda!, da sem ti naznanil svoje stanovanje. Sovražil 
sem te, ker sem radi tebe lagal. In zakaj? Ker vse 
sovražim in ker vas lahko vse hudič vzame. Hoče se 
mi miru; radi minu sem pripravljen prekleti vse člo
veštvo. Kdo naj polgine, veš li? Jaiz ali svet? Jaz 
pravim: svet. Jaz mloraim v miru piti svoj čaj. Verja
meš to? Torej, jaiz tudi vem, da sem podlež, samepa- 
snež in len človek. Zadnje tiri dni1 sem preživel v 
največjem strahu, da bi ti utegnila piriti. In veš, za
kaj sem se bal? Ker sem se ti ono noč dozdevali ve
lik ijunaik, in ker me boš, če prideš, našla v roo.i raz
trgani domači haUij), v m*oji bedi. Dejal sem ti prej, 
da se svoje revščine ne sramtu em; ali vedi sedaj, da 
se je res sramlujem, silno sramujem, da se je bojiim, 
bel; bojim kot tatvine, ker sem tako samoljuben, da 
niti ne moreš pojmovati. Ali dosedaj še nisi uganila, 
da ti. nikoli ne bom odpustil, da s m,e našla tukaj v 
tej raztrgani domači halji, besnega kakor je stekel 
pes? Rešiteb. jKinak napada kakor ostuden psiček 
lastnega slugo, in ta se ntu posmehuje! Tudi ti ne 
bom nikoli odpustil, da popirej nisem mogel zadržati 
svojih solz kakor sramežljiva ženska. Nikcli, nikoli 
ti ne odpustim! In tudi, da se ti sedaj izpovedujem, 
ti nikoli ne odpustim! Da — ti sama nosiš odgovor
nost za to, ker si me presenetila tukaj ravno v ta- 
košnem trenutku, ker s (im podel petapuh, na.jostud- 
nejši, najsmešnejši, najrrr ali ero kostne jši, najoeumnejši 
človek tega svelta, ki si;vraži druge 'ljudi, ki vendar 
niso bol ši cd njega, ki pa se tega ne srafmiujejo —

zakaj ne, hudač ga' vedi! Mene pa bo skelzi vse življe
nje suval vsakejaki podlež — to je moja usoda. Si
cer me ne briga', če me ra.zumeš ali ne.? Res, kaj one 
pa briga, če ti propadeš, ali ne? In nočeš se umeti, 
da te grozno sovražim', ker si prišla seim in si tukaj 
vse videla in slišala1? Človek govori 'O sebi tako, ka
kor jaz sedaj, le enkrat v svojem življenj«, in tudi 
tedaj le, če ga napadejo živci!... Toraj kaij hočeš še 
tu? Kaj se po vsem tem še mudiš tukaj, me mučiš :n 
ne odideš?«

Tedaj se je zgodilo nekaj čudovitega. Navajen sem 
bil že od nekdaj, da sem si vse predstavljal po nači
nu romana, tako da se prvi hip nisem niti zavedel, 
kaj se je zgcdslo. Zgodilo se je pa sledeče:

Užail;,ena1, cd mene hudo razžaljena Liza je mnogo, 
mnogo več umela, nego sem si mislil. Iz vsega, .kar 
sem ji dejal, je sp-lznala nafprej to, kar spozna žen
ska, ki odkritosrčno ljubi, namreč, dai sem; bil jaz 
sam nesrečen.

Prvo čuvstvo groze in užaljenosti je kaj kmalu iz
ginilo in na njegovo mesto je stopilo skrbno začude
ne. Ko pa sem pričel saim sebe zmerjati in so .me 
posilile solze, je vzdregetalo njeno obličje v  konvul- 
zivični bolesti. Hotela ie sprva dvigniti se, pripraviti 
me do molka; ko pa seim dokončal, ni uvaževala! mio,- 
jih besed: »Zakaij ne odideš?« — temveč .je uvaže
vala, da mi mora biti težko v srcu, da sem to izgovo
ril. Bila je li sama tako nesrečna, tako potlačena, in 
se je smatrala za tako manjvredno cd, mene, da mi 
ničesar ni zamerila? hlastno odskoči s stola in mi 
plaho proži svoji reki.... Tedaj se tudi v mioiji notra
njosti vse preokrene. In naslonila se je name, pri
jela mojo glavo z obema rekama 'ier zaihtela. Tega 
nisem mcigel prenesti; zaihtel sem kakor še nikdar 
poprej....

.»Ncčei/o mi dovoliti.... Ne morem postati dober!* 
seim s težavo izustil, zvlekel se do počivalnika, pa
del pred njim, ter jokal četrt ure dolgo. Ona je kle 
čala zraven mene, objela me je te r ostala nepemič- 
no v tej' legi.

Histerični napad je moral slednjič ponehati. In 
tako sem se polagoma zavedal, da se moram vendar
le pred n,'o sramovati, in da ji ne morem pogledati 
v oči. Čemu? Tega saim nisem vedel, ali sram me je 
bilo. Zdaj sem tudi premišljeval, da sta se vlogi1 za
men'ali: .junakinja je ona, in-jaz pa potrlo, pom Žano 
bitje, kakor je bila ena v oni noči pred tremi dne
vi... Vse to mi je prešinjalo možgani, ko sem ležal 
na kolenih pred počivalnikom.

Moj Bog! Morda sem tedaj cefo njo zavidal?
Ne vem, in še danes si ne morem raz asniti, in te 

daj so mi bile te mirii še mračnejše negoli sedaj. Saj 
vendar ne m,orem živeti, ne da bi koga tiraniziral 
in obvladal.... Z razkigami ne morem pojasniti svo- 
jega postopanja in zato — dovolj o tem.

Pomagal secn se in dvignil glavo; prizor je moral 
jenjati.... In tako — tega. sem si gotov, da je p re
vzelo moje srce povsem drugo čuvstvo ravno zato, 
keir sem se sramoval pred njo; 6uvstvo vladeželjno- 
sti in pohlepu po posestvu. Vzplamenele so moje 
oči strastno, in trdno sem ji stisnil roke. Kako sem 
jo sovražil tedaj, i nkako me je vleklo sedaj do nje! 
Čuvstvo je stopnjevalo pro ti čuvstvo. To je bilo sko- 
ro maščevanje!....

Prvi hip je izražalo njeno obličje nesporazumlje- 
nje, da skoro strah; ali samo za hip. Razigrana me 
je strastno cbjela.

(Konec prihodnjič.)

Zaloga ur in zlatanine ter delavnica 
ALOJZIJ POVH

Telefon
3-29

sodni izvedenec

Trst, Piazza G. Garibaldi 3 (ex Barriera)

im  n w n  is
v Dobravljah na Goriškem

im  v zadružni Kleti več sto htl. 
najboljšega n e m e g a

V IN A
po zmernih vsakdanjih cenah.

Daje od 56 lit. naprej.
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